

# El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo  
está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del  
14 al 28

El que no recoge conmigo  
desparrama  
San Lucas cap. X.

Administración: Plaza del Príncipe, II.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### FEBRERO

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

La modestia cristiana

#### ORACION POR LA INTENCIÓN DE ESTE MES

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el pueblo cristiano, sobre todo las señoras, vistan con modestia.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Vestir y proceder en todo con modestia.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La santificación del Carnaval.
- 2.ª El apostolado del sacrificio.
- 3.ª La terminación de la guerra europea.

Conversiones, 24. — Enfermos, 25. — Atribulados, 19. — Familias, 21. — Jóvenes, 12. — Matrimonios, 7. — Bautizos, 10. — Asuntos importantes, 17. — Vocaciones, 9. — Obras de celo, 14. — Gracias temporales, 20. — Gracias espirituales, 28. — Intenciones particulares, 25. — Consejo y protección en varios asuntos. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 32.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de febrero y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 1. — San Ignacio, mártir.  
26. — Santa Catalina de Ricci.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocios don Bernardo Seguí Sintés y doña Catalina Pallicer, fallecidos en enero último.

A. M. D. G.



## La verdad sobre la Conferencia de paz propuesta por Inglaterra

El Canciller del Imperio alemán ha dirigido a los Embajadores y Ministros Plenipotenciarios del Imperio la siguiente circular:

“En el discurso pronunciado en la Cámara francesa por el presidente del Consejo de Ministros señor Viviani, se encuentra la declaración de que Francia y Rusia habían accedido el 31 de julio a la proposición del Gobierno inglés de suspender los preparativos bélicos y hacerse representar en Londres para entablar negociaciones, y que si Ale-

mania hubiera también accedido, la paz se habría conservado todavía en el último momento. Como actualmente me es imposible refutar desde la tribuna del Reichstag del Imperio alemán las falsas aseveraciones hechas en el Parlamento francés, considero de mi deber enviar al Cuerpo Diplomático acreditado en el extranjero las siguientes declaraciones, suplico a vuestra Excelencia darles la mayor publicación posible.

La proposición británica para una conferencia, reproducida bajo el número 36 en el Libro Azul tué hecha el 26 de julio. Se proponía que los representantes de Alemania y Francia se reuniesen en Londres con Sir Edward Grey para tratar de encontrar una solución a las dificultades surgidas con motivo de la cuestión servia. Desde el principio Alemania ha sostenido la opinión de que el conflicto entre Servia y Austria-Hungría era una cuestión que atañía solamente a los dos Estados principalmente interesados en ella. Esta opinión ha sido aceptada aún por el mismo Sir Edward Grey. Alemania tenía que rechazar la proposición de conferencia hecha por Inglaterra porque no podía permitir que se sometiera Austria-Hungría a un tribunal de los grandes poderes en una cuestión en que estaban comprometidos sus vitales intereses nacionales. Y en el libro Blanco alemán se puede ver que también Austria-Hungría consideró inaceptable la conferencia propuesta. Con su declaración de guerra a Servia demostró su firme voluntad de arreglar la cuestión con Servia sin la intervención de los poderes, declarando al mismo tiempo, para satisfacer cualquiera justa pretensión de Rusia, que respetaría enteramente la integridad territorial de Servia. Como Rusia no se dió por satisfecha con esta declaración, la Cuestión Servia se convirtió en europea resultando en seguida la tirantez de relaciones entre Austria-Hungría y Rusia. Para evitar que de esta tirantez de relaciones resultase una conflagración europea, era necesario buscar nuevos medios para hacer posible se iniciara la mediación de los poderes. A Alemania corresponde el mérito de haber propuesto antes que nadie estos nuevos medios. El Secretario de Estado v. Jagow llamó la atención del Embajador inglés el 27 de julio sobre la circunstancia de que los deseos de Rusia de negociar directamente con Austria-Hungría eran indicio de que la situación había mejorado y sobre las probabilidades de una solución pacífica. El deseo de Rusia que también suprimía por el momento la idea inglesa de una conferencia, fué apoyado inmediatamente por Alemania con toda energía, con todos los medios de que podía disponer en Viena. Ningún Estado ha aspirado más enérgica ni más honradamente que Alemania a conservar la paz al mundo.

La misma Inglaterra comunicó después a continuar en su idea de conferencia y apoyó también la de las directas negociaciones entre Viena y San Petersburgo, (Libro Azul 67), Sin embargo también estas negociaciones tropezaron con dificultades, y naturalmente no de parte de Alemania, ni de Austria-Hungría, sino provocadas por los poderes de la Entente. Necesitaban para su éxito la buena disposición de los poderes no comprometidos directamente y la suspensión de preparativos bélicos de los principales interesados, pues si uno de los dos poderes, entre quienes se había de mediar, estorbaba con sus medidas militares la acción mediadora, es claro que esta acción no conduciría a un resultado satisfactorio. ¿Cuál era la buena disposición de los poderes? La actitud de Francia se puede ver en el Libro Amarillo francés. No creía en las promesas de Alemania. Acogía con desconfianza todas las propuestas del Embajador alemán Barón v. Schoen. No se tomó en cuenta el deseo expresado por éste de que Francia interviniera moralmente en San Petersburgo, pues se creía que los pasos dados por el Barón v. Schoen tenían el objeto de hacer que Rusia desconfiara de Francia (a comprometer la France au regard de la Russie). Del Libro Amarillo francés se desprende que Francia no dió positivamente ningún paso en interés de la paz. ¿Qué actitud asumió Inglaterra? En las conversaciones diplomáticas trató de aparecer hasta el último momento como mediadora de paz, pero su acción aspiraba en realidad a humillar a los poderes de la Triple Alianza. Inglaterra fue la primera gran potencia que tomó grandes medidas militares con lo que creó en Rusia y en Francia un estado de ánimo completamente hostil a toda acción mediadora. De los informes del Encargado de Negocios en Francia fechados en Londres el 27 de julio (Libro Amarillo 66) se desprende que ya el 24 de julio el jefe de la Flota inglesa había tomado discretamente sus medidas para la concentración de la flota en Portland. De modo, pues, que la Gran Bretaña movilizó antes que Servia y, lo mismo que Francia se negó a aconsejar en San Petersburgo la moderación y la prudencia. Al comunicado del Embajador inglés en San Petersburgo, que expresa claramente que una advertencia a Rusia de suspender su movilización puede salvar la situación, no prestó Sir Edward Grey ninguna atención, sino que dejó que las cosas siguieran el curso que llevaban. Al mismo tiempo, sin embargo, consideró que sería oportuno hacer comprender, aunque veladamente, pero de manera bastante clara, a Alemania y Austria-Hungría, que Inglaterra también tomaría parte en una guerra europea. Así, pues, Inglaterra, al mismo tiempo que abandona-

ba su idea de conferencia, aparentaba desear que Austria-Hungría se mostrase conciliadora a la acción mediadora de Alemania, y Sir Edward Grey llama la atención del Embajador de Austria-Hungría en Londres sobre la movilización de la Flota inglesa (Libro Azul 48), da a entender al Embajador alemán que también Inglaterra puede tomar parte en la guerra y pone inmediatamente en conocimiento de los embajadores de Francia y Rusia la advertencia hecha a Alemania, dando así el triunfo al partido de la guerra de San Petersburgo. Esta actitud era precisamente la menos a propósito, según la opinión competente del Embajador inglés Buchanon, para establecer una inteligencia entre los poderes.

En medio de todas estas dificultades puede considerarse como un gran éxito el que Alemania haya obtenido de Austria-Hungría que se mostrase favorable a los deseos manifestados por Rusia de entrar en negociaciones directas. Si Rusia, sin tomár medidas militares, hubiera mantenido las negociaciones con Austria-Hungría, la que solamente había movilizado contra Servia, las probablidades de conservar la paz, no habrían desaparecido. Pero al contrario, Rusia movilizó contra Austria-Hungría, a pesar de que Sasonow bien comprendía (Libro Azul 78) que con esto se acababan las negociaciones directas con Austria-Hungría. Violentamente se inutilizaban todas las penosas negociaciones de mediación entabladas por Alemania.

¿Y qué hicieron los poderes de la Entente en este último momento para conservar la paz? Sir Edward Grey volvió a su proposición de conferencia. También el Señor Sasonow pensó que había llegado el momento oportuno para volver a recomendar, bajo la presión de la movilización rusa contra Austria-Hungría, el antiguo pensamiento inglés de una conferencia en Londres. (Libro Blanco alemán, página 7). El Conde Pourtalés no dejó al ministro ninguna duda de que, según su manera de ver, los poderes de la Entente exigían de Austria-Hungría lo que no quisieron proponer a Servia, es decir que cediera bajo la presión militar. *En tales condiciones la idea de una conferencia no podía ser simpática ni a Alemania, ni a Austria-Hungría.* A pesar de todo, Alemania declaró en Londres que aceptaba en principio la proposición de la intervención de los cuatro poderes, y que solamente se oponía a que esta intervención se hiciera en la forma de una conferencia. Al mismo tiempo el Embajador alemán en San Petersburgo insistía en convencer a Sasonow de que también él cediera algo por su parte para hacer posible un arreglo. Que estos trabajos resultaron infructuosos es bien conocido de todos. Aún la misma Rusia aparentó no preocuparse más de los trabajos de Alemania en Viena, que continuaron hasta última hora, y ordenó la movilización de todas sus fuerzas militares en la noche del 30 al 31 de julio, lo que obligó a Alemania a movilizar y a declarar después la guerra.

Considerado el curso de los acontecimientos no se comprende cómo un hombre de Estado responsable pueda afirmar que Alemania pudo todavía el 31 de julio evitar la guerra aceptando una conferencia reunida bajo la presión de las armas de los poderes de la Entente, pues Rusia ha-

bía ya movilizado. Francia tomado medidas militares preparatorias y la Bretaña había movilizado su Flota. No ha sido Alemania, la que hasta el último momento trató de mediar en Viena, la hizo imposible la idea de mediación de los cuatro poderes, sino las medidas militares tomadas por los poderes de la Entente que estaban bien resueltos a la guerra, mientras hacían protestas de querer hacer la paz.

Traducido por el DR. MÁXIMO ASENJO

## Por el honor de María Inmaculada

Un Catedrático impío de nuestra Universidad, después de negar la existencia del alma y la libertad humana ha osado proferir en plena cátedra la más atroz injuria contra la madre de Dios negando su virginidad y Concepción Inmaculada. Afortunadamente tan horrible blasfemia no pasó sin protesta porque un escolar católico, en nombre de sus compañeros, se levantó a pedir reparación de ello. Como ha dicho un escritor refiriéndose a este suceso "los ángeles habrán tomado las señas del defensor de su Reina"; pero nosotras, que somos españolas y que nos honramos con el hermoso título de hijas de María, a quien tenemos por especial Patrona y de Teresa de Jesús, no podemos dejar a los estudiantes católicos solos en su generoso empeño. Si no podríamos sufrir con calma que se faltase a la dignidad de nuestra madre de la tierra menos podremos consentir que un funcionario del Estado español, que se llama católico, afrente a nuestra Madre del Cielo.

Por esto la Academia Teresiana que funciona en la Casa Madre de la Compañía de Santa Teresa de Jesús establecida en esta misma ciudad donde se infirió el ultraje, se dirige a todas las academias y Archicofradías que en España tienen por Patrona a la Mística Doctora y a la Virgen Inmaculada y a todas las mujeres españolas de toda clase y condición excitándolas a elevar sus plegarias al Cielo en desagravio de tamañas ofensas y a lanzar a los cuatro vientos de España la más enérgica protesta que purifique el ambiente viciado por la blasfemia. Pero si esta protesta ha de ser eficaz es preciso que usemos del derecho de petición acudiendo unánimes al Rey, a su Gobierno y a las autoridades todas para que exijan del Catedrático, castigado ya otra vez por hechos semejantes, una pública reparación por el sacrilegio negándole en otro caso la facultad de enseñar para evitar que pueda seguir violentando las conciencias de sus alumnos católicos destruyendo las semillas que en ellas pusieron sus cristianas madres.

Si los hombres flaquearan en esta empresa la llevaríamos a cabo nosotras como Agustina de Aragón que, animando a los suyos, hizo un día retroceder a los franceses a las puertas de Zaragoza.

A luchar pues, con la oración y con la acción, por el honor de nuestra Reina, como cristianas, de nuestra Patrona como españolas y de nuestra Madre como hijas tuyas que somos.

Barcelona 10 de febrero de 1915. — La Presidenta, Montserrat Ripol.

La Secretaria, Maria Gabarró.

## Memoria

El jueves de nueve a once de la mañana se dijeron Misas rezadas en la parroquia de San Francisco, en sufragio del alma de doña Dolores Santiesteban Viuda de Baster (q. e. p. d.).

Por el director del Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder con destino a las atenciones del mismo.

El concurso se celebrará el 5 de marzo próximo.

En el Congreso de la Prensa no Diaria que acaba de celebrarse en Barcelona se acordó que los Directores y Redactores de periódicos por no gráficos no pueden pertenecer a ninguna asociación de la prensa.

Era de justicia.

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales por llevar diez años de efectividad en el empleo al capitán de Artillería de esta Comandancia don Emilio Alonso Pérez.

En la última sesión celebrada por la Comisión Provincial, en vista de un expediente promovido por el Ayuntamiento de esta ciudad en solicitud de que se le autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto para el corriente año, se acordó informar al señor Gobernador que puede conceder la autorización solicitada.

La Asamblea Suprema de la "Cruz Roja Española" en una de sus últimas sesiones ha concedido al socio de la comisión de esta ciudad don José Orfila y Sintés, la medalla de oro, libre de gastos, como recompensa a los múltiples y relevantes méritos y servicios prestados por dicho socio desde su ingreso en la benemérita institución.

Las sociedades obreras de Ibiza realizaron la semana pasada una manifestación para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

Los manifestantes se dirigieron a la Alcaldía presentando varias peticiones de interés más bien general que exclusivo de la clase obrera. Entre otras figuran la substitución del impuesto de consumos, construcción de una cañería para la fuente pública, el derribo del viejo edificio de la Comandancia de Marina, el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y el integro cumplimiento de la ley del descanso dominical.

En la noche del jueves se verificó una reunión en las Casas Consistoriales, a la cual asistimos, atentamente invitados por el señor Alcalde. En dicho acto se acordaron los términos en que se ha de solicitar del Gobierno la realización de obras en nuestro puerto. A la indicada reunión, que fué presidida por la mentada Autoridad local, asistieron además de los Señores Concejales, el Diputado provincial señor Victory, Comandante

de Marina señor Pou, Ayudante de Obras públicas, señor Guasp, Presidente del Ateneo, señor Victory, Presidente de la Cámara de Comercio, señor Escudero, Cámara Agrícola, señor Mir; una comisión del Ayuntamiento de Villacarlos, representantes de la prensa local y muchas otras personas que no recordamos.

Se acordó después de tratados varios asuntos, que motivaron la reunión, dirigir los siguientes telegramas:

"Alcalde de Mahón al ministro Fomento Madrid.

Reunidos Ayuntamientos fuerzas vivas Mahón y Villacarlos acuerdan rogar a V. E. atención petición que hizo Cámara de Comercio Menorca en instancia 18 diciembre último relativa dragado valizamiento este puerto así como obras necesarias en sus muelles por exigirlo su importancia militar y estado de abandono apremiándole circunstancias actuales y consideración de que está perdiendo sus condiciones un puerto natural de valor inapreciable y su decaimiento irá encareciendo la reparación Rogamos pida informe Jefatura Obras Públicas provincia y Comandancia Marina"

"Alcalde Mahón al ministro Marina Madrid.

Reunidos Ayuntamientos fuerzas vivas Mahón Villacarlos acuerdan felicitar V. E. por aprobación ley escuadra bases navales, esperando atenderá este puerto con elementos marítimos necesarios dada su importancia militar y actuales circunstancias."

"Alcalde Mahón a Gabriel Squella Diputado por Mahón, Congreso Madrid.

Reunidos Ayuntamientos fuerzas vivas Mahón Villacarlos telegrafio por acuerdo unánime al ministro de Fomento interesando atiende solicitud Cámara Comercio 18 diciembre pidiendo dragado valizamiento puerto y obras necesarias en sus muelles. Rogamos a V. apoye petición procurando se pida informe Jefatura Obras Públicas provincia y esta Comandancia Marina. Conviene insistencia con Director General y Jefes Negociado puertos.

Por igual acuerdo telegrafio Ministro marina felicitándole por aprobación ley Bases Navales interesándole atiende puerto con elementos marítimos necesarios. Esperamos gestionará V. realización estos deseos.

En la tarde de ayer fué conducido al Cementerio católico de esta ciudad el cadáver del reverendo don Eduardo Turmo y Esteban Pbro. fallecido en la madrugada del mismo día, después de breve enfermedad, durante la que ha recibido los últimos Sacramentos y demás auxilios de nuestra Religión.

Descanse en paz el alma del finado, suplicando a nuestros lectores una plegaria en sufragio del extinto.

A las siete de mañana se reunirá el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión extraordinaria en las Casas Consistoriales para proceder al sorteo general de los mozos comprendidos en el alistamiento definitivamente rectificado y cerrado para el templezo del Ejército del corriente año. El acto se celebrará con los requisitos y solemnidades que

previene el capítulo 65 de la vigente Ley de Reclutamiento.

La Asamblea Suprema de la Cruz Roja ha concedido además de la medalla de oro, libre de gastos, a don José Orfila Sintés, como indicamos en otro lugar, la medalla de plata a don José Andreu Orfila, don Francisco Terrés Coll y don Lorenzo Fernández Montalvo, a quienes felicitamos.

El martes próximo celebrarán una reunión en Mercadal los Alcaldes de los diferentes pueblos de la isla y otras entidades para tratar de asuntos de interés para Menorca.

Otra vez se han dejado sentir en Italia temblores de tierra, causando algunas víctimas.



## Cultos

### Parroquia de Santa María

Primer domingo de Cuaresma. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor, con sermón por el Rdo. P. Eugenio de Valencia, Capuchino. A las dos catecismo para niños. A las tres Vísperas, Completas, Rosario, sermón cuaresmal por el expaestado Padre Capuchino y solemne Miserere.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

Lunes 22 de febrero. — Al oscurecer, después del toque de oraciones y rezo del Santo Rosario, instrucción doctrinal preparatoria para la primera comunión, continuándose a igual hora el miércoles y viernes para las niñas y el martes, jueves y sábados para los niños.

Miércoles 24. — Después del Rosario el devoto ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes 26. — A las tres y media el santo ejercicio del Via-Crucis, sermón del tercer dolor de Nuestra Señora por el Rdo. don Miguel Pons Seguí Beneficiado, y corona dolorosa.

### Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana dominica primera de Cuaresma. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la Misa mayor, predicando el Rdo. señor Cura Económico. Por la tarde a las tres cano de Vísperas, rezo del Rosario, sermón por el Rdo. señor don José Mercadal, Pbro., y canto del Miserere.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cinco a seis de la tarde en las Escuelas dominicales de las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando Además todos los días feriales de cuatro y media a cinco y de ocho y media a nueve de la noche en el citado Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Lunes 22. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al anochecer el religioso ejercicio de la Corona Dolorosa.

Martes 33. — Al toque de oración el piadoso acto del Via Crucis.

Miércoles 24. — A las seis y media de la noche rezo del Rosario, Visita a San José, sermón por el Rdo. P. Fulgencio de Valencia y cánticos religiosos.

Jueves 25. — Al toque de oraciones rezo del Rosario.

Viernes 26. — Al anochecer el tierno ejercicio de la Buena Muerte.

Sábado 27. — A las siete y media de la mañana Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Virgen.

Preparación a los niños y niñas que han de hacer su primera Comunión;

Lunes y jueves, a las seis y media para niños.

Martes y viernes, a la misma hora para niñas.

Además podrán asistir los niños a las Escuelas Cristianas a las horas arriba indicadas.

Las niñas a las Escuelas de las Religiosas Carmelitas, de siete y media a ocho y media todos las noches de los días feriales, y de cuatro a cinco de la tarde a los Colegios de los Asilos de San Juan y San Fernando.

### Parroquia de San Francisco

Domingo primero de Cuaresma. — A las cinco la primera misa, a las siete misa de comunión general para los Hermanos Terciarios, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilia por el Rdo. señor Cura Párroco. A las dos enseñanza de Doctrina Cristiana, a las tres ejercicio del Via Crucis, reunión de la asamblea de la V. O. T. sermón por el Rdo. don José Juaneda Vicario y canto del Miserere.

Lunes 22 febrero. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 23. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio.

Miércoles 24. — Al anochecer Santo Rosario y ejercicio del Via-Crucis.

Viernes 26. — A las seis y media de la noche Santo Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón Cuaresmal por el Rdo. Padre Fray Eugenio de Valencia y cántico de penitencia.

Las instrucciones doctrinales para los niños y niñas de primera comunión continuarán al anochecer del lunes, martes, jueves y sábado.



### Adoración Diurna y Nocturna del Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria en la Ayuda Parroquia de la Concepción de cinco y media a siete de la tarde. Antes de la reserva, se da todos los días la bendición con el Santísimo.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

# Anuncios

## Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11  
TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con acti- vos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escriba- nías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabi- lidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos mo- delos. — Albums para postales. — Prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

## J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

### RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

## TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy flúida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho di- nero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11

4

### PESETAS DIARIAS

es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inven- tos en España. No hay nada que com- prar. Detalladas referencias que se en- vían gratis, escribiendo a los **Estableci- mientos Lisboenses**, Rua da Prata, 156, Lisboa (Portugal).

Plumas

stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papele- ria de Manuel Sintes Rot- ger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

## Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdadera- mente higiénico, está muy recomen- dado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Prín- cipe, 11, Mahón.